



旅游市场下沉,配套服务要跟上



瞭望塔

□据《北京青年报》

目前,旅游市场迎来五一预订高峰。数据显示,今年五一假期国内长途游订单占比超过一半,下沉旅游市场表现突出。县域市场酒店订单量同比增长68%,景区门票订单同比增长151%。例如,福建平潭、江西婺源、河北正定等地,都是热门的县域旅游目的地。

五一假期将至,各个渠道传出的数据都显示,旅游市场下沉趋势明显,县域旅游日渐火爆。其实这样的趋势也不是今年五一才开始的,最近几年,越来越多的县城乃至乡镇,都在成为热门旅游目的地。而在这种旅游市场形势变化的背后折射出来的,则是一种更为深刻的旅游市场变革,以及公众在旅游需求上的变化。

以前说到旅游,大家首先想到的就是著名的景区景点,包括名山大

川、人文古迹等。但是对于现在的游客,尤其是年轻游客来说,他们既向往名山大川,但同时也向往那些以宁静、休闲、舒适等为标签的小县城、小乡镇。这些县城、乡镇或许没有多么知名的景区景点,但是游客前来的目的,本来也不是为了逛景区、看景点,更多的还是为了体验一种舒适、恬淡的休闲生活。

与此同时,和那些人满为患,同时酒店、餐饮、交通等旅游成本也相应提高的热门旅游城市相比,到这些原来名不见经传的县城、乡镇旅游,成本更低,旅游的体验度也更高。在很多年轻人看来,平时工作压力大、生活节奏快,现在好不容易遇到假期,自己所需要的就是那种暂时离开工作,让生活节奏也慢下来的生活状态,而县城和乡镇,恰好满足众多年轻人的需求,所以县域旅游的火爆也就成了一件自然而然的事情。

旅游市场的下沉,对于县城、乡镇来说,当然是发展旅游经济、创造旅游收入的大好契机。尤其是考虑到旅游业对其他相关产业的带动作用明显,所以用网友的话说,任何地方,都不应该错过这“泼天的富

贵”。不过我们也要看到,面对旅游市场的这种变化,从县城到乡镇,从地方政府到旅游行业,再到相关的其他行业,都要做好充分的准备,尤其是要切身改善基础设施,提升旅游服务接待能力,才能真正接住这“泼天的富贵”。

很多地方因为没有想到旅游市场红利这么快就到了自己头上,难免存在准备不足、旅游接待服务能力跟不上市场发展现状的问题。一些地方道路狭窄破旧,难以满足自驾游游客的需求;一些景区景点停车场严重不足,无法满足游客停车的需求;一些城市饭店、宾馆接待能力不足,服务水平不高,影响游客的入住体验等。

所以,面对旅游市场的下沉,旅游目的地城市的配套服务一定要尽快跟上,这就需要地方政府和有关方面及时出台相关的政策和配套措施,同时也需要整个旅游行业以及与旅游相关的行业,在紧紧抓住市场商机的同时,切实转变经营和服务理念,提升旅游服务意识和水平,从而在满足游客需求的同时,也提升游客的旅游体验。

媒体聚焦

成都商报:

中考“体考神器”热卖 体育如何跳出应试窠臼

“提升运动状态”“适用各种考核比赛”“安全过检”……中考在即,号称“体考神器”的氮泵“重出江湖”,部分网购平台相关产品的销量达数万。

据报道,商家标榜的“体考神器”相当神奇,服用之后能提升爆发力和耐力,不少中考考生、体育生等都用过,然而,据医药行业人士表示,此类产品含有咖啡因成分,会对孩子的神经产生不良刺激。过量饮用可能会使中枢神经过度兴奋,出现情绪不稳定、专注力降低、失眠、多梦等情况。中学体考,本意是以测促练,鼓励和引导学生科学锻炼,达到强身健体的目的。短期来看,不妨适当改革现有成绩评定方式。丰富体育课内容多样性,借用信息技术手段,多维度评测学生体育运动能力。长期而言,让体育的归体育,回归育人初心,这才是真正的教育。

检察日报:

让“刷脸”成为消费者入住酒店的自主选项

入住酒店可以不用先刷脸了?有旅客反馈,4月17日入住上海一家酒店,被告知不再强制要求“刷脸”。除上海之外,国内多地此项政策已开始调整,如湖北宜昌、浙江杭州等地入住酒店已不需刷脸。(据“南方都市报”微信公众号)

曾几何时,“刷脸入住”几乎成了酒店业的“行规”,而“刷脸”中隐含的过度提取和处理个人信息等风险,也越来越备受关注,甚至发生了诉讼等消费者维权事件。现在,入住酒店不再强制刷脸,这条“新行规”在公安和文旅等部门的推进下初步推开,值得点赞。很显然“刷脸”不能构成入住酒店的“必需”,因为早在这项技术出现之前,凭有效证件入住的规则已经通行了很多年。当然,让“刷脸”回归消费者的“选项”之一,有两点必须得到保障:首先,它必须是消费者的选项,而不能强加给消费者;其次,它应当仅是选项之一,替代方案必不可少。

正视新闻:

知名歌手遭全场喊退票 后续如何处理更关键

据报道,4月20日,知名歌手许美静在南京举办见面音乐会。据观众称,许美静全场唱了不到10首歌,部分经典曲目甚至都是由乐队代唱,与歌迷互动近一小时,有观众在现场大喊退票。4月21日,南京市文旅局工作人员回应称,已接到反映,正在处理。

如此“缩水”的演出,无疑是对消费者权益的侵害。其实,如果主办方在售票时提前告知,明确说明许美静只演唱10首歌,且大部分将由乐队演唱,消费者会根据个人意愿,决定是否要观看这场音乐会,也不会有后续这么多插曲。因此,要想确保消费者的合法权益和演艺市场的健康发展,演出人员应该提升自身专业水准,以出色的表现回馈观众;演出单位应当自觉遵守市场规范诚信经营,以高质量的演出内容赢得观众的认可;监管部门也应加大监管力度,严厉打击违规行为,维护演出市场的公平和秩序。

热点话题

高校在宿舍关系管理上有丝毫疏忽,都可能换来沉重代价

研究生疑遭室友投毒身亡 悲剧背后该有所反思

据报道,在湘潭大学研究生张海阳疑遭投毒去世几天后,当地警方发布通报,张海阳的同寝室室友周某某有重大嫌疑,已被依法刑事拘留。据了解,张海阳曾给好友发去一份向校方报告周某某不讲卫生、经常晚归影响他人休息、冬天要求开窗开空调、带液化气进宿舍等问题,并表示周某某已经和室友发生过不下20次争吵。

尽管“因为偷外卖遭投毒”的谣言已被澄清,但事件起因仍不明朗,按照多位张海阳亲友的说法,此番悲剧源于一段破裂的宿舍关系。

据透露,去年6月底,嫌疑人周某某转到张海阳所在的宿舍,与其他三人相处并不融洽,因为一些生活琐事常与室友发生口角。张海阳作为宿舍长,虽然已经努力调解矛盾,却一直被打扰,还被“偷看手机”。张海阳向学院申请给嫌疑人换宿舍却没有落实下来。这也许就是悲剧发生的预兆。

生活习惯因人而异,研究生群体对校园生活要求更高,因此宿舍内部出现矛盾并不少见。然而,如果高校不能及时有效地应对,那么日常琐碎的争端便会不断累积发

酵,最终引发悲剧。

此案件中,张海阳被亲友劝告“忍一忍”,嫌疑人却可能因无法忍受僵持的宿舍气氛,或是宿舍长负责任的管理,最终选择用投毒的极端手段来泄愤。尽管不知道哪一件事成为压垮其理智的最后一根稻草,但可以肯定的是,让学生“忍”绝不是解决问题的根本。诸如宿舍矛盾从明面转移到私下,调换宿舍申请处理滞后等,都可能埋下巨大隐患;高校在宿舍关系管理上有丝毫疏忽,都可能换来沉重代价。

2013年4月,上海复旦大学上海医学院研究生黄洋遭他人投毒后死亡,犯罪嫌疑人林森浩是被害人黄洋的室友,2015年12月11日,林森浩被执行死刑。同理,如果此次周某某坐实投毒杀人,那么按照故意杀人罪量刑,最高或也将判处死刑;涉事高校在一定程度上也需要承担相关的民事责任。

极端个案的再次发生该引起深思,对于能否合理安排并调换宿舍,如何及时介入并给予教育疏导等问题应有进一步举措,将潜在的宿舍风险消除于源头,将精细化和人性化管理置于重头。

目前,案件正在侦办中。张海阳姐姐说:“他非常喜欢法学,希



手机微信截图

望法律最后能给他一个公平正义的结果。”让逝者安息,让凶手得到惩处。

评论员 韩静

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghhpl@163.com